

Exponenciála a dárkz Věty II.3

$$\exp(z) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n}{n!}, \quad z \in \mathbb{C}, \quad e := \exp(1)$$

Vlastnosti:

(E1) \exp je definováno na \mathbb{C} , holomorfní na \mathbb{C} a
 $\exp'z = \exp z, \quad z \in \mathbb{C}$

Poloměr konvergence je ∞ :

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{(n+1)!}}{\frac{1}{n!}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1} = 0, \quad \text{apli. Rayne V1(3)(2)}$$

Dle V2(cc) je \exp holomorfní na \mathbb{C} a pro $z \in \mathbb{C}$
platí

$$\begin{aligned} \exp'z &= \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot \frac{1}{n!} z^{n-1} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{(n-1)!} z^{n-1} = \\ &= \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n}{n!} = \exp z \end{aligned}$$

(E2) $\exp(0) = 1$ ↑ ihned z definice dosazením

(E3) $\exp(z+w) = \exp(z) \cdot \exp(w), \quad z, w \in \mathbb{C}$

zvolme $w_0 \in \mathbb{C}$ pevně a definujme funkci

$$f(z) = \exp(-z) \cdot \exp(w_0 + z) \Rightarrow f \text{ je holomorfní na } \mathbb{C}$$

$$\begin{aligned} f'(z) &= \exp(-z) \cdot (-1) \cdot \exp(w_0 + z) + \exp(-z) \cdot \exp(w_0 + z) \cdot 1 \\ &= 0 \quad \text{pro } z \in \mathbb{C} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow f \text{ je konstantní na } \mathbb{C} &\Rightarrow f(z) = f(0) = \exp(0) \cdot \exp(w_0) \\ &= \exp(w_0) \\ &\quad \uparrow \\ &\quad \text{(E2)} \end{aligned}$$

Teď $\exp(-z) \cdot \exp(w_0 + z) = \exp(w_0)$, $z, w_0 \in \mathbb{C}$

Aplikujieme pro $z = -u$, $w_0 = u + v$, $u, v \in \mathbb{C}$,

dostaneme $\exp(u) \cdot \exp(v) = \exp(u+v)$.

To je ono.]

(E4) $\forall z \in \mathbb{C}: \exp(z) \neq 0$

$\Gamma \exp(z) \cdot \exp(-z) \stackrel{(E3)}{=} \exp(z-z) = \exp 0 = 1 \stackrel{(E2)}{=} 1$]

(E5) $\forall z \in \mathbb{C}: \overline{\exp(z)} = \exp(\bar{z})$.

Γ z definice:

$$\overline{\exp(z)} = \overline{\sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n}{n!}} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{\overline{z^n}}{n!} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(\bar{z})^n}{n!} = \exp(\bar{z})$$

$z \mapsto \bar{z}$ spojivá

$\overline{a \cdot b} = \bar{a} \cdot \bar{b}$

$\overline{a+b} = \bar{a} + \bar{b}$

(E6) \exp zobrazuje \mathbb{R} na $(0, \infty)$, \exp je na \mathbb{R} rostoucí a nikdy nenulová

$\Gamma \bullet z \in \mathbb{R} \Rightarrow \bar{z} = z \Rightarrow \overline{\exp(z)} \stackrel{(E5)}{=} \exp(\bar{z}) = \exp(z) \Rightarrow \exp(z) \in \mathbb{R}$.
Teď $\exp(\mathbb{R}) \subset \mathbb{R}$

• $\exp(0) = 1$ (E2) & \exp nenulová (E4) & \exp spojivá

(E1) $\Rightarrow \exp(\mathbb{R})$ je interval obsahující 1 a nenulová

Proto $\exp(\mathbb{R}) \subset (0, \infty)$

- $\exp z > 0$ pro $z \in \mathbb{R}$, $\exp' = \exp$ (E1) \Rightarrow
 $\exp' z > 0$ na \mathbb{R} , tedy \exp je rostoucí na \mathbb{R}
 $\exp'' z > 0$ na \mathbb{R} , tedy \exp je i ryze konvexní na \mathbb{R}

- Protože \exp je rostoucí a spojitá na \mathbb{R} , z důležitých
 $\exp(\mathbb{R}) = (0, +\infty)$ stačí ukázat, že
 $\lim_{z \rightarrow +\infty} \exp(z) = +\infty$, $\lim_{z \rightarrow -\infty} \exp(z) = 0$

Limity existují (limity monotónní funkce), tedy

$$\lim_{z \rightarrow +\infty} \exp(z) = \lim_{n \rightarrow \infty} \exp(n) \stackrel{(E3)}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} (\exp(1))^n = +\infty,$$

Heineho věta

protože $\exp(1) > \exp(0) = 1$

Podobně $\lim_{z \rightarrow -\infty} \exp(z) = \lim_{n \rightarrow \infty} \exp(-n) = \lim_{n \rightarrow \infty} (\exp(-1))^n = 0$

$0 < \exp(-1) < 1$

(E7) $\forall z \in \mathbb{C} : |\exp(z)| = \exp(\operatorname{Re} z)$

$$\begin{aligned} |\exp(z)|^2 &= \exp(z) \cdot \overline{\exp(z)} \stackrel{(E5)}{=} \exp(z) \cdot \exp(\bar{z}) \stackrel{(E3)}{=} \\ &= \exp(z + \bar{z}) = \exp(2 \operatorname{Re} z) = \exp(\operatorname{Re} z)^2 \end{aligned}$$

(E3)

Dle (E6) je $\exp(\operatorname{Re} z) > 0$, odnočním mřímkem

$$|\exp(z)| = \exp(\operatorname{Re} z).$$